

听八旬老人讲述“正路人生”

在上街区的普通居民楼里，作为“星耀上街”寻访活动的第二位主人公，82岁的老兵申跃祥坐在老式藤椅上，缝纫机上的灰尘与新添的智能家电默默对望，军用水壶与新款空气净化器共享一方木柜，电视里播放的国际新闻与老人哼唱的“东方红”旋律奇妙交织，这或许就是“正路”的当代回响：既守着旧藤椅上永不褪色的信仰，也拥抱着新时代奔涌向前的浪潮。

1963年，正读高二的申跃祥顶着家人反对，与同窗踏上了北上的绿皮火车。新兵专列走了两天三夜，中途在断桥前紧急改道，最后吃着冷馒头住进北京莲花池的营房。“韩东祥、王成章、王欣喜……”他倚在藤椅里，每个名字都脱口而出——会偶尔忘记刚吃过的药，可当年那列从郑州北站启程的绿皮火车

里，穿着军绿色棉衣的十几个年轻身影，连同他们此后的戎马青春，在老人的记忆力里愈发清晰。

谈及人生的遗憾，老人的语气变得有些沉重。他缓缓地说起1967年国庆节期间的那段往事。当时，医生们都劝他趁着这个机会去看看毛主席，那是多少人梦寐以求的荣幸啊。然而，他却犹豫了。他深知，作为部队卫生员，他的责任重大。如果大家都去看毛主席了，部队里万一有人生病或者受伤，那该怎么办？想到这里，他最终决定留下来，坚守在自己的岗位上。他的很多战友都见过毛主席，那份荣耀和激动是他们常常谈论的话题。而他自己，虽然心中充满了对毛主席的敬仰和崇拜，却终究没能亲眼见到伟大的领袖。在他平淡的语气中，透漏出无尽的遗憾和惋惜。

“现在的日子像在天上！”客厅角落里，申跃祥指

着电视里闪过的石家庄车站画面提高声调：“上次回去看见新站台，真气派！宽敞明亮的候车大厅，那井然有序的乘车环境，都让我感受到了时代的发展和进步。有时间一定要再去看看。”老伴张大娘将洗净的苹果塞进志愿者手中：“我们老两口没啥困难，不给孩子添麻烦，更不能给政府添负担。”这对携手走过了甲子的夫妻，把“走正路”的家训刻进生活细节。

干净的茶几玻璃板下压着剪报：神舟飞船升空、国产航母下水、乡村振兴图景……“看电视新闻比吃饭都准时，总书记说‘强国强军’，我这老兵听着提气！”临别时，老人执意送客到门口。夕阳将他的影子拉得很长，楼道里回响着那句念叨了半辈子的话：“走正路，什么时候都不会错。”

(记者 王慧敏)

3月28日，区红十字会开展无偿献血暨造血干细胞志愿者招募活动。此次活动成功采血2000毫升，有两位爱心人士加入了造血干细胞志愿者队伍。

(记者 刘世平 通讯员 万畅)



依法传承好家风 智慧伴娃助成长

为进一步增强家长的法律意识和家庭教育观念，营造“注重家庭、注重家风”的浓厚家庭教育氛围，3月25日，区人民法院联合区教育局等单位，在区家庭教育指导中心开展第二期“家教伴成长，家风共传承”讲座，让《中华人民共和国家庭教育促进法》走进千家万户。

讲座通过沉浸式课堂、互动式教学体验，围绕青少年成长需求及心理特点，以“陪伴、理解、家风、传承”为出发点，从高质量亲子陪伴、建立正向亲子关系、关注子女青春期变化、好的家风传承等，多维度阐述了家长在家庭教育中应当承担的责任、方法及亲子沟通策略。并通过普法漫画、教育视频、游戏互动等多种形式，深入浅出地解读了《家庭教育促进法》的立法

目的和根本任务。同时结合真实案例，让晦涩难懂的法条变得通俗易懂，进一步加强了家长们对家庭教育工作和未成年人保护工作的重视，指导家长们如何依法正确履行监护职责，在法律的引导和约束下“依法带娃”，做合格家长，陪伴孩子健康快乐成长。

家长们纷纷表示：“通过聆听讲座，掌握了更多关于科学沟通、心理疏导等方面的具体方法和技巧，深刻认识到树立家庭教育理念，增强了与孩子沟通的能力，为良性亲子互动提供了新的思考角度和实践方向。”

据了解，区家庭教育指导中心2023年10月在区人民法院成立。“下一步，我们将持续深化家庭教育指导中心职能作用，通过优化服务机制、拓展资源

平台、创新活动形式等方式，进一步激发家庭教育指导效能。中心将立足家庭发展需求，策划开展更多主题鲜明、形式多样的家庭教育实践活动，同步完善线上线下协同指导体系，切实为广大家庭提供科学化、专业化、常态化的指导服务，推动家庭教育指导工作提质增效。”区人民法院负责人表示。

近年来，区人民法院坚持以人民为中心的发展理念，充分发挥司法审判职能，从指导服务、研判督促、宣教引导多方面着手，督促家长“依法尽责带娃”，进一步推进家庭教育工作走深走实，为全区树立良好的家庭教育观、维护平等和睦的家庭关系、弘扬良好家庭美德贡献了司法力量。

(记者 王浩 通讯员 吴翔雯)

加强油烟治理 守护蓝天白云

连日来，济源路街道积极开展餐饮门店油烟机专项整治行动，切实加强污染源头管控，推动“烟火气”与“清新气”和谐共生。

街道建立健全餐饮服务业油烟污染防治网格化管理，组织网格员对辖区内所有餐饮经营户进行拉网式排查，建立餐饮店清单和动态管理数据，坚持开展日常监管，并针对用餐高峰期持续开展集中行动，对餐饮门店油烟净化器安装情况、油烟净化达标情况、设备使用和清洗情况进行重点督查，建立动态台账，进一步提升治理工作的成效，及时跟进整改情况，确保油烟污染问题不再反弹。

(记者 冯佳雯 通讯员 雷慧琼)

“百城千园行”助力工业企业高质量发展

为进一步推动工业互联网落地普及，促进广大企业加快数字化转型，3月27日，区工信商务局开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动。数字化转型服务商、区重点行业企业的30多名代表参加活动。

活动中，专家围绕数据安全、新质生产力、5G+工业互联网、企业数字化转型等经验做法进行专题分享。企业纷纷表示，通过参加活动，为解决企业在数字化转型过程中遇到的痛点、难点问题，提供了有效的指导和帮助。

(记者 冯佳雯 通讯员 吕柔月)

关于408公交线路车辆调整的通告

广大市民朋友：

为进一步提升公交服务质量，满足广大市民群众的出行需求，自2025年3月25日起，408路公交车辆将全面进行升级，统一更换为双开门的大型公交车辆，大力提升城市公交运载能力，有效缓解高峰时段客流压力，减少市民群众候车时间和滞留现象，全力提升市民群众公交出行满意度。

2025年3月21日

公交车辆的升级是为了提升广大市民群众的公交出行体验，上街区交通运输局将持续关注我区公交运营情况，不断优化服务质量，持续提升我区城市窗口形象，为进一步优化城市营商环境、加快郑州城市现代化、拉动郑上两地经济高质量发展贡献交通力量。

简讯

● 3月27日，区文广旅体局举办三级社会体育指导员武术类培训，100余名太极拳爱好者参训。

(记者 李郑阳 通讯员 张帅峰)

● 近日，工业路街道妇联开展“她·普法”宣讲活动，巾帼志愿者走进郑州华祥耐材有限公司，为一线女职工送上法律知识课。

(记者 张怡馨 通讯员 付诗卉 何静静)

● 4月1日，我区16所社区科普大学正式开课，区科协先后组织了20余名志愿者教师和40余名社区科普大学工作人员，围绕课程内容、课堂设置、安全保障和教学管理等内容进行了分享交流，计划本年度开设安全常识、法律与生活、中老年智能手机使用、家庭急救技能以及低碳生活等课程300余次。

(记者 慕丹丹 通讯员 张媛媛)

● 3月30日，区民政局积极链接社会各界爱心力量，组织辖区困境儿童及监护人免费观看《哪吒2》，通过寓教于乐的形式为孩子们传递爱与希望。

(记者 安琪 通讯员 王聪聪)

● 近日，区市场监管局联合区应急管理局、区工信商务局，开展上街区加油(气)站专题培训，进一步规范成品油市场秩序。全区15家加油(气)站负责人参训。

(记者 马晓盼 通讯员 牛晓芳)

再加码！我国推出新一轮举措助力扩岗稳就业

(上接一版)

次性扩岗补助政策范围；延续国有企业一次性增人增资政策实施期限至2026年底；鼓励有条件的地方提高创业担保贷款额度……方案以一系列务实举措，加大减负稳岗支持力度，发挥创业带动就业的倍增效应。

“今年以来，我国就业形势总体稳定。同时也要看到，面对复杂严峻的外部环境，仍有部分企业经营存在一定困难。政府拿出‘真金白银’，及时兑现税收优惠、担保贷款、就业补贴等各项政策，将鼓励企业更多吸纳就业。”李长安说。

着眼于拓宽劳动者城乡基层服务空间，方案提出，加大社区专职工作人员岗位供给；适当扩大“三支一扶”计划、“西部计划”招募规模；引导法学专业毕业生、律师职业实习人员等到西部基层提供法律援助服务。

针对诸多求职者关注的机关事业单位和国有企业招聘，方案提出一系列新举措，包括盘活各地教育类、卫生类等事业单位编制资源，加快招聘组织；推动高校设立助学管培岗位或就业见习岗位，支持相关单位加大科研助理岗位开发力度；鼓励国有企业带头吸纳就业等。

约1.9亿户经营主体承载着数亿人的就业创业，是稳就业的关键一环。

继续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策；加大对不裁员少裁员劳动密集型企业等促进稳定就业的企业金融支持力度；研究将符合条件的社会组织纳入一

(来源：《新华社》)

当好“双角色”高效推进外贸企业资金申报工作

连日来，区商务局坚持“高效落实 服务企业”原则，督促、提醒并指导企业按时完成专项资金申报工作。

速递信息分秒争，当好企业“引路人”。积极指导符合条件的企业按时完成专项资金申报工作。通过外贸工作群，及时发布申报文件、所需申报资料和具体操作方法，使符合申报条件的企业迅速了解、掌握申报方法，提醒企业在规定时间节点按时完成申报任务。

简洁手续便流程，当好企业“服务员”。针对申报过程出现的共性问题，及时在工作群内做好事前提醒，对于初次申报项目资金的经办人，及时进行申报指导。

尤其是共性材料、相关认证证书、账目发票等必不可少的关键材料，尽量做到一步到位，精准报送，提升申报效率。

经审核，全区共有21家企业申报了66个项目，累计申报金额161.58万元。

(记者 冯佳雯 通讯员 宋晓菲)

工业路街道开展“中国水周”宣传活动

3月22日—28日是第三十八届“中国水周”，工业路街道开展节水宣传活动，倡导全民珍惜水资源，践行绿色生活。

街道通过电子屏、微信群等渠道播放节水宣传片，科普水资源现状与保护意义，扩大宣传覆盖面，营造全民节水氛围。工作人员深入社区，向居民讲解全球及我国水资源短缺现状，分享洗漱间隙关水龙头、洗菜水浇花等生活节水技巧。

提醒居民定期检查家庭用水器具，防止泄漏。同时，向企业、工地宣传依法用水、科学用水理念，强化节水责任意识。

下一步，街道将持续深化节水宣传，探索建立长效机制，推动节水护水成为全民行动自觉，共同守护水资源可持续利用。

(记者 张怡馨 通讯员 吴潘)



近日，区人社局以“工伤预防 平安上街”为目标，打造了我区首个工伤预防主题公园。主题公园位于丹江路与金屏路交叉口，设立普法宣传栏2个、草坪宣传牌4个、主题景观1处，涵盖《社会保险法》、《工伤保险条例》法律法规、安全警示图片展示等。

(记者 刘世平 通讯员 冯子斌)

健全村级协商机制 激活议事能力

“希望以后多组织这样的活动，亲身经历和参与对我们很有帮助，对怎么开民主会议和商量事情有了更深的理解，以后就能更好地引导村民参与到村里的管理中来，让村民自己讨论和决定自己的事情。”峡窝镇石嘴村委副主任胡凤激动地说。

为了深化我区村级组织的民主议事协商实践，切实增强村(社区)两委干部在村级议事协商中的能力，近日，区委社工委精心策划举办了村级组织议事协商工作坊，吸引了各镇办相关人员、村(社区)负责人积极参与。

本次活动“理论学习+实操演练”相结合，社工委工作人员重点围绕村级组织议事协商的关键环节、议题和主体的确立、议事协商形式创新以及协商标准流程

步步加深对村级组织议事协商理念的理解和认识。

实操演练分成4个议事小组，参会人员在小组中扮演村长、村民代表、物业、乡贤、观察员等不同角色，分别针对健身广场建设、停车位规范化管理、红事简办公约等多个议题，进行协商议事演练，演练结束后，各小组代表上台分享协商成果，观察员代表分别对各小组协商过程和成果进行了点评和指导。

本次活动为各镇办、村(社区)干部搭建了村级议事协商技巧的学习平台。大家纷纷表示，现场的深度参与和体验，使他们对村级民主议事协商的流程和方法有了更为深入的了解和把握，为后续有效带动群众参与村级治理、实现居民事居民议提供了方法和思路。

(记者 王慧敏 通讯员 刘利芳)